

## 绿水青山 生态家园

## 慈利县林业生态建设侧记

杨秀兰 熊德福

慈利县地处湘西北、武陵山脉东边，澧水中游，系“湘西门户”和“张家界东大门”，是省重点林区县，全县林地总面积370万亩，森林覆盖率66.22%，森林蓄积量846万立方米。境内自然资源丰富，特色鲜明，享有“中国温泉之乡”“杜仲之乡”“大理石之乡”“大鲵之乡”等美誉。2001年以来，慈利县全县各界积极参与城乡绿化美化，二十年不懈奋斗，矢志做种树者，撒绿全县的每一个角落，先后实施了退耕还林等一系列林业生态建设工程，取得了丰硕成果。

久久为功，只为青山添秀色

慈利县相继实施了九大重点营造林项目，完成营造林工程94万亩，总投资达4.5969亿元。其中完成退耕还林工程32.54万亩，项目覆盖全县所有乡镇，5万余名农户20余万人参与项目建设，累计发放退耕还林补助3.06亿元；2005年至2013年，实施中德财政合作造林项目16.2411万亩，19个乡镇83个村6748户农户参与，获劳务收入1266.69万元、化肥441.4

吨；2008年至2020年，实施石漠化综合治理试点项目植被恢复工程16.29万亩，涉及21个乡镇62个村，完成国家投资6421.16万元；完成巩固退耕还林成果后续产业建设项目4.2784万亩，国家投资2830.58万元；实施长防林二期工程造林5.2987万亩，完成国家投资800.6万元；实施“两路一城”造林绿化工程，在常张高速公路沿线第一层自然山脊以内和县城周围的重点地段，完成造林绿化工程0.6087万亩，累计发放补助589.628万元；2008年至2020年，实施油茶产业项目4.2079万亩，完成国家投资1557.9万元；2012年至2020年，实施造林补助项目4.81万亩，发放补助资金876.35万元；2008年至2016年，实施森林抚育项目9.768万亩，发放补助资金960万元。此外，多形式开展全民义务植树和城市生态绿地建设，城乡面貌犹如脱胎换骨，焕然一新。

尊重自然，休养生息护生态

多年来，慈利县多措并举守护绿水青山。严格进行森林采伐限额管

理，实施森林禁伐减伐24.9万亩；大力实施生态公益林、天然商品林保护等生态修复工程，目前全县纳入生态公益林面积191.2571万亩、天然商品林保护面积83.3344万亩，选聘生态护林员624名，已累计发放生态公益林、天然商品林保护资金达4亿元，后续年均补助为5000万元以上；规范占用征收林地管理，严守林地保护红线；加强生物多样性保护，严格保护野生动植物及其生态环境，有序推进自然保护地整合优化，整合优化面积16731公顷；全力防控林业有害生物，重点加强松材线虫病防控，成功将林业有害生物成灾率控制在3.33%以下；扎实抓好森林防火，创新工作机制，全面推行森林防灭火网格化管理；积极探索实施“林长制”，以促进林长治。做到了“山有人管、林有人护、责有人担”，真正把生态系统的

一山一水、一草一木保护好。

绿色发展，点绿成金兴乡村

多年来，慈利县牢固树立和践行绿水青山就是金山银山发展理念，

在生态保护和经济发展的博弈中求取平衡，实现共赢，大力支持杜仲、油茶、生态旅游与森林康养、林下经济等绿色产业，重点打造了大峡谷玻璃桥、朝阳地缝、五雷山、江垭温泉、万福温泉等众多森林生态旅游景点，开发了四十八寨、红岩岭、拉磨谷等多条精品户外休闲旅游线路，林药、林茶、林禽、林蜂等林下经济产业应运而生、蓬勃发展。2015年，慈利县荣获“全国最美休闲旅游度假名县”称号，2016年，该县被认定为“服务精准扶贫国家林下经济及绿色产业示范基地”，第六届中国杜仲产业高峰论坛在慈利县成功举办。2021年，慈利县林业局荣获“全省林业生态脱贫攻坚先进集体”称号。

如今，慈利县的山更青、水更绿了，自然生态环境不断优化，野生动植物种群持续增加，生物多样性更加丰富，现已查明的木本植物有667种、野生动物79种，挂牌保护古树名木1200多株，拥有自然保护地3处，成功创建省级以上绿色村庄（森林乡村）309个，其中国家级5个。



## 桥自弯镇木瓜喜获丰收

文/图 本报记者 向文 通讯员 张思

酷暑时节，桑植县桥自弯镇食用木瓜喜获丰收，目前全镇木瓜已进入采摘期，各地商贩正加紧收购鲜果果实，现场一片繁忙景象。

在桥自弯镇长坪村食用木瓜种植基地里，硕大的木瓜已悄然挂满枝头，漫山坡的绿果在微风的吹拂下格



木瓜丰收了。

19日凌晨1点，位于贵州省赤水市天台镇的红赤水食品园区一片漆黑。伴着几盏昏暗的路灯，已工作17个小时的90后祁登益，回到了厂房附近临时的家。

身为赤水市情乡源生态食品有限公司董事长的他，之前从未想过，一方屏幕能给自己的腊制品创业之路带来巨大改变。

2019年初，祁登益首次触电直播带货：库房里架起一部手机，站在前面，自言自语2个小时，喊到声音嘶哑，却啥也没卖出去。回忆起当初的窘境，祁登益历历在目。

没有战胜不了的困难！祁登益一边学习一边提升，现在已从直播小白蜕变成带货达人。

如今，从零做起的公司销售额由直播前2018年全年600万元跃至今年上半年的近1200万元，厂房也从650平方米一路置换到6000多平方米。疫情之下，企业仍在云端市场逆势增长。

网络直播不仅为远在深山人未识的优质农产品找到了新销路，也搭建起农村就业新平台。

据祁登益介绍，因为腊肉、香肠、腊排骨以新鲜土猪肉为原料，工厂稳定的猪肉需求量使得养猪农户销路不愁。此外，优厚的工资水平和福

利待遇有效帮助农村劳动力实现就业。

日前发布的中国经济半年报显示，1至6月，我国网络销售保持较快增长。其中，新产业、新业态、新模式的持续加速为经济稳定恢复发挥了重要作用。

搭乘网络快车，草原明珠的美味步入千家万户。

从借钱开店，再到坐拥73万粉丝，依靠电商带货，牧民太平哥走出了不同寻常的小康之路。

太平哥，本名太平，从小生活在内蒙古锡林郭勒盟乌拉盖草原。因地处偏远，贫困曾是当地人的普遍状态。

2015年，太平借钱开了一家特产店。然而，乌拉盖草原一到冬季就特别冷，每年旅游旺季只能维持40天。时间一过，店里门可罗雀。

为了维持生计，2018年，太平在快手上尝鲜直播带货。巨大的流量使得他一举逆袭成为镇上网红，还被短视频直播平台选为“幸福

乡村带头人”。他家的炭烤牛肉干等特色产品凭借高品质积累起大批顾客，现在每个月的销售额保持在数十万元，并且逐步提升。

传授经验、下载应用程序、安装视频软件、培训拍摄技巧……被电商改变命运的太平开始帮助乡亲们，他说：“希望更多草原人学会使用电商平台，做好货、卖好货，比我更厉害。”

据中国贸促会研究院发布的一份报告，网络零售已成为农村消费新增长极。农村网络零售额由2015年的3500亿元增长到2020年的1.79万亿元。插上“云翅膀”，跑出“加速度”，希望的田野上，电商网红催生的新消费为更多怀有梦想的农民送来了致富经。

瓜香飘7月。近日，辽宁营口老边区柳树镇小边村特产网纹瓜又喜获丰收。这款甜瓜不一般：得益于蜜蜂授粉+有机肥料，肉质绵软，味道香甜。就在上周末，发往全国各地约10万斤。

技术基本上都没有问题，老百姓的种植积极性也很高。李家垭村支部书记向桂林告诉记者。

据了解，食用木瓜具有平肝舒筋、和肾化湿、抗炎抑菌、降低血脂等功效。近年来，桥自弯镇坚持把产业发展作为群众增收致富的突破口，以产业扶贫政策为依托，以气候土壤条件为基础，结合木瓜种植周期短、收益见效快，投入成本少、药用价值高等特点，在长坪、李家垭等四个村大面积发展种植食用木瓜，并引进一家集中药材种植、加工、销售为一体的市级农业产业化龙头企业——万祥中药材农民专业合作社，采取“龙头企业+村集体经济+农户”利益联结机制，从2015年的800亩扩大到了现在的5000余亩。

下一步，桥自弯镇将继续扩大食用木瓜种植面积，明年力争达到一万亩，成为桑植县种植食用木瓜的产业大镇。

根本不愁卖！曾任村第一书记、有着多年种植和销售网纹瓜经验的致富带头人齐少坤在田间地头忙得不亦乐乎。现在，想批发价拿货得提前半年预订，否则只能根据地里情况零售价拿现货。

齐少坤的底气源自网红经济的强大影响力。回想2020年，因为疫情，地里种的好东西卖不出去，眼瞅着它们变黑变烂，无奈之下，年过50的齐少坤只好硬着头皮，找到“网红小镇”的网红主播解锁销售新技能。

改变传统的销售模式，打开线上销售的新天地。农民触网成电商，当地的河蟹、大米、蔬菜一茬接一茬地卖向全国。

老好了！操着一口东北话的农民齐少坤对“云上集市”赞不绝口，借助网络平台，农民、客户和商贩三方都得到了实惠，日子过得就跟网纹瓜一样甜。

在电商直播带动下，齐少坤这样的例子还有很多。正如老边区委书记宋泽华所言，全民做主播、人人可带货，帮助农产品找到了新定位，也拓展了农村就业新模式。把网红“热”点转为新的经济增长点，助力乡亲们奔跑在小康路上。

新华社北京7月20日电

## 农民变网红 集市上云端

## 乡村振兴中的电商故事

新华社记者 邹多为 王雨萧

利待遇有效帮助农村劳动力实现就业。

日前发布的中国经济半年报显示，1至6月，我国网络销售保持较快增长。其中，新产业、新业态、新模式的持续加速为经济稳定恢复发挥了重要作用。

搭乘网络快车，草原明珠的美味步入千家万户。

从借钱开店，再到坐拥73万粉丝，依靠电商带货，牧民太平哥走出了不同寻常的小康之路。

太平哥，本名太平，从小生活在内蒙古锡林郭勒盟乌拉盖草原。因地处偏远，贫困曾是当地人的普遍状态。

2015年，太平借钱开了一家特产店。然而，乌拉盖草原一到冬季就特别冷，每年旅游旺季只能维持40天。时间一过，店里门可罗雀。

为了维持生计，2018年，太平在快手上尝鲜直播带货。巨大的流量使得他一举逆袭成为镇上网红，还被短视频直播平台选为“幸福

乡村带头人”。他家的炭烤牛肉干等特色产品凭借高品质积累起大批顾客，现在每个月的销售额保持在数十万元，并且逐步提升。

传授经验、下载应用程序、安装视频软件、培训拍摄技巧……被电商改变命运的太平开始帮助乡亲们，他说：“希望更多草原人学会使用电商平台，做好货、卖好货，比我更厉害。”

据中国贸促会研究院发布的一份报告，网络零售已成为农村消费新增长极。农村网络零售额由2015年的3500亿元增长到2020年的1.79万亿元。插上“云翅膀”，跑出“加速度”，希望的田野上，电商网红催生的新消费为更多怀有梦想的农民送来了致富经。

瓜香飘7月。近日，辽宁营口老边区柳树镇小边村特产网纹瓜又喜获丰收。这款甜瓜不一般：得益于蜜蜂授粉+有机肥料，肉质绵软，味道香甜。就在上周末，发往全国各地约10万斤。

新华社北京7月20日电

## 屋场会 谈到了群众的心坎上

本报记者 吴献党 通讯员 周海涛 朱标

好，好，好，感谢共产党！感谢县交通运输局！帮我们解决了多年没能解决的通组公路问题，我们一脚干的梦终于要圆了。

一排木椅子，两张小桌子，几十人散开而坐，你一言我一语，听者专注，说者实在。

7月15日，入伏第5天，骄阳似火，37度的高温，烘烤着大山深处的村庄。上午10时，尽管热浪袭人，但仍阻挡不了村民的兴奋劲头。慈利县交通运输局心系群众民情恳谈屋场会在洞溪乡洞溪村、烟子溪村正火热开场。

洞溪村是一个典型的山区村，平均海拔700米以上，境内沟壑纵横、溪水潺潺、青山环绕，物产丰富。

七姊妹辣椒获得张家界市第一个地理标志产品。村里是全县的烤烟基地。近年来，通过拳头产品的带动，该村拥有生产剁辣椒、烤烟收购企业四五家，产业发展势头强劲。在田家洞屋场会现场，群众代表王军强直言：“虽然我们村产业搞上来了，但由于32·38组道路通行条件不好，很多群众采摘农产品后，不得不肩挑背负，导致收获的季节浪费了大量的时间，特别是下雨后，几天都不能到田里去，错过了最好的收获季节。是呀是呀，就是这个问题，提的好！大部分群众点头称道。这时，烤烟大户唐新武站了出来：“由于我们这里交通不便，到了收获的季节，外地一些收购商不愿意来，他们为了节约运输成本，就降低农产品收购价格，老百姓没有办法只得降价卖给他们，导致群众的种植积极性不高。群众反映的这些问题，确实存在，制约了我们村产业发展，群众对修路的呼声特别大。村总支书记龚雪菊介绍。

听完群众和村两委成员的发言后，县交通运输局党组书记、局长吴海燕说：“你们反映的诉求是客观存在的，产业振兴是生态振兴、人才振兴、文化振兴、组织振兴的基础。但在发展产业的路上从来不是一帆风顺的，而是要几代人接力完成的。饭要一口一口吃，问题要一个一个解决。今天过后，我们会就你们所说的9公里产业路做一个规划设计，争取今年先修几公里，明年再接着干。”话音刚落，人群里爆发出阵阵掌声。

烟子溪村是个一脚踏三县的偏

远村落，连接着桃源县牛车河、永定区王家坪，有着慈利“小西藏”之称，组与组之间隔着几公里的山路，村民出行难是“心头结”。

村里年轻人大都出去打工了，留在家里的都是些老人、儿童、妇女。我们只有一个诉求，就是看能不能通过后盾单位出力，帮我们打通两个组的组道。

在烟子溪村公坪组屋场会现场，群众代表王金英说：“是的，不解决道路问题，我们出行也不方便，看病困难，何谈发展。86岁的村民张和成也随即大声说道。

洞溪村是一个典型的山区村，平均海拔700米以上，境内沟壑纵横、溪水潺潺、青山环绕，物产丰富。

七姊妹辣椒获得张家界市第一个地理标志产品。村里是全县的烤烟基地。近年来，通过拳头产品的带动，该村拥有生产剁辣椒、烤烟收购企业四五家，产业发展势头强劲。在田家洞屋场会现场，群众代表王军强直言：“虽然我们村产业搞上来了，但由于32·38组道路通行条件不好，很多群众采摘农产品后，不得不肩挑背负，导致收获的季节浪费了大量的时间，特别是下雨后，几天都不能到田里去，错过了最好的收获季节。是呀是呀，就是这个问题，提的好！大部分群众点头称道。这时，烤烟大户唐新武站了出来：“由于我们这里交通不便，到了收获的季节，外地一些收购商不愿意来，他们为了节约运输成本，就降低农产品收购价格，老百姓没有办法只得降价卖给他们，导致群众的种植积极性不高。群众反映的这些问题，确实存在，制约了我们村产业发展，群众对修路的呼声特别大。村总支书记龚雪菊介绍。

听完群众和村两委成员的发言后，县交通运输局党组书记、局长吴海燕说：“你们反映的诉求是客观存在的，产业振兴是生态振兴、人才振兴、文化振兴、组织振兴的基础。但在发展产业的路上从来不是一帆风顺的，而是要几代人接力完成的。饭要一口一口吃，问题要一个一个解决。今天过后，我们会就你们所说的9公里产业路做一个规划设计，争取今年先修几公里，明年再接着干。”话音刚落，人群里爆发出阵阵掌声。

烟子溪村是个一脚踏三县的偏远村落，连接着桃源县牛车河、永定区王家坪，有着慈利“小西藏”之称，组与组之间隔着几公里的山路，村民出行难是“心头结”。

村里年轻人大都出去打工了，留在家里的都是些老人、儿童、妇女。我们只有一个诉求，就是看能不能通过后盾单位出力，帮我们打通两个组的组道。

在烟子溪村公坪组屋场会现场，群众代表王金英说：“是的，不解决道路问题，我们出行也不方便，看病困难，何谈发展。86岁的村民张和成也随即大声说道。

洞溪村是一个典型的山区村，平均海拔700米以上，境内沟壑纵横、溪水潺潺、青山环绕，物产丰富。

七姊妹辣椒获得张家界市第一个地理标志产品。村里是全县的烤烟基地。近年来，通过拳头产品的带动，该村拥有生产剁辣椒、烤烟收购企业四五家，产业发展势头强劲。在田家洞屋场会现场，群众代表王军强直言：“虽然我们村产业搞上来了，但由于32·38组道路通行条件不好，很多群众采摘农产品后，不得不肩挑背负，导致收获的季节浪费了大量的时间，特别是下雨后，几天都不能到田里去，错过了最好的收获季节。是呀是呀，就是这个问题，提的好！大部分群众点头称道。这时，烤烟大户唐新武站了出来：“由于我们这里交通不便，到了收获的季节，外地一些收购商不愿意来，他们为了节约运输成本，就降低农产品收购价格，老百姓没有办法只得降价卖给他们，导致群众的种植积极性不高。群众反映的这些问题，确实存在，制约了我们村产业发展，群众对修路的呼声特别大。村总支书记龚雪菊介绍。

听完群众和村两委成员的发言后，县交通运输局党组书记、局长吴海燕说：“你们反映的诉求是客观存在的，产业振兴是生态振兴、人才振兴、文化振兴、组织振兴的基础。但在发展产业的路上从来不是一帆风顺的，而是要几代人接力完成的。饭要一口一口吃，问题要一个一个解决。今天过后，我们会就你们所说的9公里产业路做一个规划设计，争取今年先修几公里，明年再接着干。”话音刚落，人群里爆发出阵阵掌声。

炎炎夏日，情意浓浓。不知不觉间，时间已到下午5时，县交通运输局机关党支部全体党员告别乡亲，踏上了回程。注意安全，欢迎下次再来。车行在山巅之上，乡亲们站在塔坪上深情送别，依依不舍

## 电商达人 唱响乡村振兴歌

文/图 黄岳云

慈利县金岩土家族乡乐园新村村民朱成立、甘堰土家族乡甘堰村居民杨年波是党员致富能手，现在，他们都成功当选为村支部书记，成为各村乡村振兴工作